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Abstract  

Short biografy of László Sáska, his activity, the principal places were he worked and some important 

publications. Presentation of the pieces of the Sáska colection in the school muzeum of Bethlen College in 

Aiud and the content of the briefcase which was accidentaly found in Aiud: documents, letters, newpapers 

articles. Browsing in the travel descriptions by the letters and the volume Életem Afrika. 
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Kivonat 

Sáska László orvos és Afrika kutató rövid életrajza, munkásságának állomáshelyei, fontosabb publikációi. A 

nagyenyedi Bethlen Kollégium iskolamúzeumában található tárgyak bemutatása és a Nagyenyeden véletlenül 

előkerült aktatáska tartalmának ismertetése: iratok, levelek, újságcikkek. Böngészés a levelekben talált 

útleírásokból és az Életem Afrika kötet megírásának pár epizódjából. 

Kulcsszavak: Sáska, orvos, Nagyenyed, Isaszeg, Arusha,  

1.  ERDÉLYI ÉVEI 

A későbbi orvos és Afrika kutató 1890. szeptember 26-án született Nagyenyeden egy 

sokgyermekes családban. Édesapja T. Sáska László asztalosmester és édesanyja Schuller Rozália 

nyolc gyermeket neveltek fel. Diákéveit a híres református Bethlen Kollégiumban kezdte, ahol hamar 

feltűnt a természet iránti érdeklődésével. A természetrajzi múzeum, amelynek őre akkoriban Szilády 

Zoltán volt, rögtön felkeltette érdeklődését, sokat segített tanárának az állomány rendezésében és 

bővítésében. Szilády megjegyezte, hogy. Csöndes, zárkózott kisfiú volt, érzékeny, könnyen sértődő, 

tele Robinsonos hajlamokkal. [Pusztai] Második gimnazista korában a legjobb rovargyűjtemény 

összeállítójának járó díjban részesült, jutalmul kedves tanárától Hermann Ottó: A madarak hasznáról 

és káráról című könyvet kapta. [7] 

A gimnázium nyolc évéből csak hatot járt a nagyenyedi kollégiumba. Az első négy évben 

általánosa jó volt az ötödikben és hatodikban pedig elégséges. Osztályzatai: történelemből és 

természetrajzból jeles, mennyiségtanból jó és elégséges, geometriából jeles és elégséges. Általános 

osztályzata az első négy évben jó, ötödikben és hatodikban pedig elégséges volt. Elsőtől ötödikig 

egészdíjmentes, hatodikban azonban csak féldíjmentes volt. Hatodikban gyengült az osztályzata, ezért 

valószínű, hogy nem kapott tandíjmenteséget, és abba kellett hagynia nagyenyedi tanulmányait. [1] 

Utolsó két gimnáziumi évét Tordán járta ki, ott is érettségizett 1910-ben. Tordán az állami 

iskolában is megállta a helyét. Földrajzból és történelemből jeles, természetrajzból hetedikben jeles, 

nyolcadikban elégséges, mennyiségtanból mindkét évben elégséges volt, általánosa azonban mindkét 

évben csak elégséges volt. [1] 

Diáktársaival becserkészte Nagyenyed környékét, kirándult Gyilkos-tóhoz és eljutott Pareng-

havasokba, majd felkereste Dalmáciát, a Plitvicai vízeséseket (Horvátországban), és az Iván-

havasokat (Boszniában) [7] 
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Érettségi után a közeli Nagyponorra szegődött el aljegyzőnek. Ott is a barlangokat és a havasi 

réteket járta, de elszomorította a hegylakók nyomora és rájött, hogy az adóbegyűjtés nem neki való. 

Elhatározta, hogy beiratkozik a kolozsvári egyetem orvosi karára, ami tehetségének és összegyűjtött 

pénzének köszönhetően sikerült is. Csakhogy kitört az első világháború, ezért meg kellett szakítania 

tanulmányait, és szanitécként négyéves frontszolgálatot teljesített, ahol megsebesült a lába. Többször 

kitüntették és tűzérfőhadnagyi rangban szerelt le. Közben alaposan megismerte a lőfegyverek 

használatát, ami nagy hasznára vált afrikai évei során. 

2.  AZ ISASZEGI ORVOS 

Leszerelés után orvosi tanulmányait Budapesten folytatta diplomáját ott vehette át 1920 

novemberében. Nemcsak általános orvosi képesítése volt, hanem fogszakorvosi is. A fővároshoz 

közeli Isaszegen kapott állást 1921 végén, mint helyettes községi orvos, majd községi orvos. 1922-

től iskolaorvosi és egészségtan tanári képesítést szerzett. 1924-ben már tisztiorvosként dolgozott, és 

az isaszegi kerület kezelőorvosaként ellátta a menhely gyermekeinek ápolását is. 1921 és 1932 között 

a Magyar Királyi Államvasutak alkalmazta pályaorvosi minőségben.  1927-ben kinevezték a 138. 

számú anya- és csecsemővédő intézetbe mint tanácsadó orvost. [6] 

Dr. Sáska László nemcsak betegeket gyógyított Isaszegen, hanem fontos társadalmi 

szerepeket is vállalt. Nagy zenebarátként 1922-ben megalakította az Isaszegi Daloskört, amely 1924-

ben egyesületé alakult, 1925-ben az akkor alakult Isaszegi Levente Egyesület pénztárosa, és az 1927-

ben megalakult Magyar Országos Véderő Egylet első elnöke. [8] 

Szakmai és társadalmi karrierje folyamatosan ívelt felfelé, amikor váratlanul komoly változás 

következett be életében. 1931-ben egy Olaszországban megrendezett rákbetegségekkel foglalkozó 

kongresszuson szerzett tudomást Kelet-Afrika súlyos egészségügyi problémáiról. Kutatásai 

folytatására látott lehetőséget ott, amellett, hogy a gyógyító szándék is fontos szerepet játszott 

életében. Nagy valószínűséggel természet szeretete, egy ismeretlen, titokzatos növény- és állatvilág 

megismerése is hozzájárult döntéséhez. Közben családi életében nagy fordulat állt be, szerelmes lett 

lánya osztálytársába, Mojzsis Máriába, és elvált feleségétől. 1933 elején 21 éves barátnőjével1 a 

szicíliai Cataniában hajóra szálltak, és áthajóztak az Olasz-Szomáliai Mogadishuba. 

3.  MAJDNEM EGY FÉL ÉVSZÁZAD AFRIKÁBAN 

Tanulmányomban helyszűke miatt nem térek ki részletesen Sáska Lászlóék Afrikai 

tevékenységére, kalandozásaikra. Az érdeklődök ezekről alapos beszámolókat találhatnak a 

könyvészetben szereplő forrásokban (Kubassek János, Pusztai Gabriella és Szendrő Dénes 

közleményeiben, a Györfi Dénes által összegyűjtött írásokban – Nagyenyedtől az Egyenlítőig, 

valamint Cséke Zsolt dokumentumfilmjeiben és természetesen az Életem Afrika kötetben). 

Szomáliából Abesszíniába költöztek át, ahol a császár vejének udvari orvosa lett. Ez a kiváltságos 

státusz lehetővé tette, hogy expedíciókat szervezzen. 1935 október 2-án az olaszok megtámadták és 

megszállták az országot, Sáskáék a fővárosba költöztek, és borzalommal követték az olaszok 

kegyetlenkedéseit. Az orvos megpróbálta folytatni tevékenységét, de az olaszok ellenségesen 

viselkedtek ezért elhatározták, hogy távoznak, és 1937 szeptemberében Tanganyikában telepedtek le. 

Dar es Salaamból előbb Iringába költöztek, majd 1939 májusában a kedvezőbb éghajlatú Arushában, 

a Meru vulkán tövében találták meg azt a helyet, amely életük végéig otthont adott nekik. Arusha 

majdnem félmillió lakosú város Tanzánia északkeleti részén. Arusha tartomány székhelye. 

Tengerszint feletti magassága majdnem 1400 méter, kávétermelő vidék, turista központ.2 

Mit jelentett a helybelieknek az európai orvos? Mennyire becsülték? Hallgassunk meg egy 

történetet, amelyet Ágoston Hugónak mesélt el, aki az interjút A Hét folyóiratban3 közölte: Tudod, 

 
1 Egyes források szerint összeházasodtak, mások szerint csak később, de afrikai éveik alatt mindig feleségeként mutatta be. 
2 https://hu.wikipedia.org/wiki/Arusha (Utolsó letöltés: 2022. 06.15). 

3 A Hét, 1972. október 13. 

https://hu.wikipedia.org/wiki/Arusha


XV. Tudomány- és Technikatörténeti konferencia 

 

10 EMT 

volt nekem egy szép filckalapom, azzal szoktam vadászatra menni. Volt azon két lyuk – na, nem golyó 

ütötte -, hogy az egyenlítői melegben egy kissé szellőzzék a fejem. A kalap sokáig kitartott, persze a 

végén már kissé kopott volt, főleg elöl. Egy nap aztán nem is olyan sok ével ezelőtt, szólt a feleségem, 

hogy így már nem lehet járni. Fogtam magam és eldobtam a kalapot. Másnap beállított három 

lándzsás bennszülött, azt mondták, biztosan elvesztettem, de ők megismerték és visszahozták: Nahát. 

[3] 

Nemcsak lelkiismeretes orvos volt, hanem híres vadász, és megrögzött természetkutató. Ő írt 

le először egy 150 cm magas, 42 cm kifejlett virágú növényt (Amorphopholus abessinicus Saskai), 

felfedezett két addig ismertelen víziatkát (Oxus Saskai illetve Piona angulata Saskai), egy vízicsigát, 

és két orchideát (Habenaria apiculata illetve Habenaria edgari). [5] 

Orvosként elismert kutatómunkát végzett, fő kutatóterületei: a malária és a rák voltak. 

Kutatásai eredményeit saját pénzén nyomtatta ki (A maláriától a rákig, 1939). Orvosi kutatásairól 

így vallott Ágoston Hugónak: Véleményem szerint a rák parazitás megbetegedés. Parazitái ott 

vannak az ember szervezetében, amióta az ember a földön mozog. A rák tehát nem civilizációs 

betegség. Egy német orvos, balneológus, konyhasókockákban, amelyek kora geológiailag tizenkét 

millió évre vezethető vissza, mégis ki tudta mutatni ezeket a parazitákat. Ő baktériumoknak nézte 

őket. Amint azonban megláttam a felvételeit és összehasonlítottam azokkal, amiket én készítettem, 

azonnal felismertem, hogy ugyanarról a dologról beszélünk. [3] 

A témakörben publikált közleményeiért az Angol Rákkutató Intézet levelező tagjává 

választotta, 1970-ben a Semmelweis Orvostudományi Egyetem Aranydiplomáját vehette át 

Arushában, 1972-ben pedig a Román Orvostudományi Akadémia is kitüntette. [5] 

Ismeretterjesztő cikkei a Természettudományi Közlöny, a Magyar Vadászújság és a 

Földgömb hasábjain jelentek meg. Legismertebb írása, amelyet generációm egyik legolvasottabb 

könyvének tekinthető, Életem Afrika, 1969-ben jelent meg Xantus János kolozsvári tanár és 

természetbúvár gondozásában. Írását így fejezi be: És most összecsukom az expedíciós napló trópusi 

esők áztatta, bizony kissé megviselt, napszítta oldalait. Összecsukom, de csak azért, hogy holnap vagy 

holnapután ismét papírjára vethessem az új élmények és benyomások egymásba fonódó, szinte 

végtelen láncolatát. Mert ma is igaz az a klasszikus mondás, miszerint Afrikában mindég akad valami 

új… [7] 

Felesége halála után afrikai dokumentumfilmjei, levelezése (többek közt Hemingway-vel), 

értékeinek nagy része elveszett. Házának új tulajdonosa, egy indiai üzletember felajánlotta a 

hagyatékot a nairobi-i magyar nagykövetségnek4, de senki sem jelentkezét ezek átvételére. [9] 

Korábban Dr. Kubassek László földrajztudós és Xantus Gábor operatőr jártak az özvegy házában, 

nekik köszönhetően a hagyaték egy része átkerült az érdi Földrajzi Múzeumba, illetve az enyedi 

kollégium iskolamúzeumába. 

4.  NAGYENYEDEN TALÁLHATÓ SÁSKA EMLÉKEK 

Xantus Gábor filmrendező, Xantus János fia, Sáska László halála után járt Arushában, ahol 

felkereste az orvos özvegyét és filmezett a helyszínen. Dokumentumfilmje: Életem Afrika – Dr. 

Sáska László nyomdokain (1997), az édesapja által szerkesztett könyv alapján készült, de tartalmazza 

az orvos özvegyével és ismerőseivel készített interjúkat is. Amikor hazatért a kollégiumnak 

adományozott pár tárgyat, amelyet magával hozhatott. Ezeket az iskolamúzeum egyik sarkában 

helyeztük el. Nemrég Gábor újabb tárgyakkal egészítette ki a kis gyűjteményt 

Sáska-gyűjteményük exponátumai: egy 1917-ben készült fénykép a frontról, ahol Sáska 

szanitécként szolgált, két afrikai fénykép, az egyiken Sáska egy elejtett afrikai bivallyal, a másikon 

feleségével egy elejtett orrszarvú mellett, két doboz filmtekercs, egy doboz mikroszkóp üveg, egy 

fülvizsgáló tükör és egy fülvizsgáló orvosi készlet, szikék, csipeszek ás egyéb apró orvosi műszerek, 

egy vérnyomásmérő karszorító része, egy ceruzahegyező. Ezek mellé helyeztünk el egy példányt a 

Nagyenyedtől az Egyenlítőig című kiadványból. [4] 

 
4 Tanzániában nincs magyar követség 
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A kollekció bővülhetett volna, ha sikerül kapcsolatba lépni az orvos sógornőjével, Sáska Ida 

doktornővel, aki a családi házban élt és csak nemrég halálozott el. Sajnos ágyban fekvő betegként 

nem szívesen fogadott látogatókat, családi tárgyait, az Afrikából kapott leveleket és fényképeket 

reményem szerint örökösei kegyelettel kezelik. A sors iróniája vagy kegye, hogy pár évvel ezelőtt, 

volt diákom T. I. asztalos felajánlott megvételre egy kopott aktatáskát, amelyet a szeméttelepen talált 

egy döglött ló alatt. Az aktatáska valószínű, hogy a Sáska-házból származhatott. Tartalmának állapota 

nem volt kecsegtető, az ár pedig ehhez képest túlzottan magas. A megtaláló engedélyével tartalmát 

lefénymásoltam, próbáltam vevőt keríteni, de a Bethlen Könyvtár is sokallta az árat, mert annál is 

többe került volna a fertőtlenítés és restaurálás. Ezért visszaszolgáltattam T. I.-nek. 

5.  MIT REJTETT A SZEMÉTTELEPEN TALÁLT AKTATÁSKA? 

Az aktatáskában egy verses- és énekes füzet mellett, amelyeket valószínű, hogy Sáska Ida 

doktornő jegyzett fel, egy építkezési engedély, két feljegyzés Sáska László testvéreiről, valamint 

huszonegy levél volt, köztük Sáska doktor, illetve felesége Pipike által Afrikából küldött levelek és 

levéltöredékek. A leveleknek egy része személyes jellegű, a Sáska házaspár hétköznapjait, örömeit 

és gondjait osztják meg, van azonban három, amelyekben kirándulásaikról számolnak be. Ezek 

élvezetes olvasmányok, részletes leírások, gyakran humorosan előadva. Ezeken kívül egy elmálott 

fénykép és két Sáska László által írt cikk is helyet kapott, az egyik 1961-ben jelent meg a 

Természettudományi Közlöny júniusi számában (Egy trópusi sáskáról), a másik pedig a kolozsvári 

Korunk folyóirat 1964-es 7. számában (Afrika óriásfája), ez utóbbihoz Xantus János írt előszót. 

Szeretném feldolgozni az egész anyagot, ehhez a tanulmányhoz csak pár gondolatot és pár 

utazási jegyzetet válogattam ki. Sajnos a dokumentumok nagy részét egészen vékony papírra 

gépelték, olyanra, amellyel írógépen valamikor több példányt lehetett egyszerre másolni. Ezeket a 

nedvesség itt-ott alaposan próbára tette, így egy pár rész, szerencsére nem túl sok elmálott, 

olvashatatlan. Feltételezem, hogy szerzőjük megtartott egy-egy másolatot, de ezek valószínű, hogy 

elvesztek, hacsak nincsenek az Érdre került dokumentumok közt. 

Több levelében említi az Életem Afrika megírása és kiadatása során felmerült gondokat és 

bosszúságokat. Egy 19495 előtt írt levelében olvashatjuk: Drága Anyucikám […] A könyvnek csak a 

fele van megírva és a fényképek vannak hozzá elkészítve mert a nagy harci acsarkodás elvette minden 

kedvemet a további könyvírástól. De folytatni fogom, bár nem látom sehol a kiadási lehetőségek 

megoldását innen Afrikából – Magyarországba! Hogyan jelentessem meg és hogyan biztosítsam a 

magam részére a jól megérdemelt hasznot – ezek mind olyan kérdések, aminek helyes megoldása 

nagyon fontos mert nem csak írni kell, hanem a keserves fáradtság gyümölcsét is szeretném 

biztosítani. Most pedig úgy látszik, hogy ismét háborúra6 készülnek az emberek. [2] 

Az Arushában keltezett 1964. március 23-án írt levelében írja, miután már kapcsolatba lépett 

a kolozsvári tanárral: Xantusz doktornak a tegnap küldtem levelet és egy fényképet. Igen sok és szép 

terve van... de mivel én csak olyan közönséges kétágú emberfia vagyok, akinek csak két keze van és 

aki csak egy megoldandó dolgot tud egy időben elvégezni, megtenni, sokat a tervei közül tartalékba 

kell helyeznem. [2] 

1964. december 10-én pedig így bosszankodik: Sem Árpádék sem Xantusék nem ismerik fel a 

saját jól felfogott érdeküket és nem fektetnek bele elég energiát a megvalósításhoz. Nekem nem sokat 

számít a dolog... beleuntam! Én és Pipike saját szemünkkel láttuk és éltük át az eseményeket. Ha más 

embert ez nem érdekli, az a saját maga dolga, hiszen a disznótor nem kötelező a megjelenésre. [2] 

Végre megjelenhetett, erről az eseményről egyik magyarországi rokona írt Nagyenyedre: 

Drága Ityi, Ády és Józsi! Küldjük a rég várt könyveket. Egyik a Tietek, a másik az Ityié. A 

Magyarországra küldött könyvek szebbek, tetszetősebbek, de ebből Románia részére csak 1000 

példányt nyomtattak. Ezek keménykötésűek és a borítólap fülén Lacinak egy fényképe van és egy rövid 

életrajz. Ha lehet ilyet próbáljatok szerezni. Bár nem hiszem, mert a fűzött példányok is – több ezer 

 
5 Édesanyja 1949-ben hunyt el. 
6 A koreai háborúra utalhatott itt 
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– az első napon, mikor piacra kerül, el fog fogyni. Olyan nagy az érdeklődés. Azt kívánjuk, hogy 

Nektek is olyan örömöt szerezzen a könyv, mint nekünk. A szépséghibákért, apró-cseprő elírásokért 

a hibást máshol keressétek. [2] 

1972-ben hazalátogatott, rövid időre benézhetett sógornőjéhez, Ityikéhez, de végig egy civil 

kísérője volt, tudomásom szerint nem engedték meg, hogy belépjen volt iskolája udvarába, vissza 

kellett térjen Bukarestbe, ahol kitüntették. Erről írt családjának 1972. október 14-én: Kedveseink! A 

Romániai Orvostudományi Akadémia teljes ülésén Akadémiai Tagjának választott és a 

Parazitológusi Diplomás levelével Professornak nevezet ki. Erről értesítsd a többi testvéreket. Haza 

sietek, hogy a sok kemény munka után kissé pihenjek. Csókol mindannyiotokat Laci [2] 

Sajnos az aktatáska csak egy megrongált fényképet tartalmazott, bár, ha mások is lettek volna 

biztos azok is tönkre mennek. Nagyon élethű az elküldött képekhez írt szöveg, mint például a 

következő: Mellékelek néhány fényképet. Kandeláber euforbiák. Igen furcsa koronájú magas fák 

kutyatej szerű nedvet tartalmaznak mely igen mérges. Zsiráf bika amint gondolkozva halad keresztül 

a pusztaságon. Virágzó kávécserjék. Ilyenkor a bokrok olyanok mintha hóval lennének telehintve. 

Ananász gyümölcs a kertünkből. A pompás gyümölcs megéréséhez évek kellenek. Vadászsátram egy 

vadbivalyos mocsárvidéken. Ilyen helyeken kell megkeresni a pompás bivalyvelős csontokat a finom 

borsólevesbe! Ismét egy kandeláber euforbiás jelenet. A vadliliom teljes virágzásban. Most Isten 

velük, sok sok szeretettel csókolja mindannyiokat Laci (kézírással) [2] 

Amikor csak tehették napokig kirándultak, nemcsak Arusha környékén, hanem távolabb is. 

Élményeikről olvashatunk izgalmas beszámolókat a Életem Afrika kötetben, a Nagyenyedtől az 

Egyenlítőig összeállításban és a véletlenül hozzám került levelekben is. Ezekből szeretnék idézni egy 

pár leírást, illetve gondolatot. Egyik kedvenc kirándulóhelyük volt a Viktória-tó (Victora Nyanza 

vagy Ukerewe vagy Nalubaale), amely Afrika legnagyobb állóvize, a világ második legnagyobb 

édesvizű tava, a Fehér Nílusnak a forrása. Tanzánia, Kenya és Uganda között helyezkedik el. Nevét 

Viktória angol királynőtől kapta. Állatvilága között emlősöket (antilop, impala, víziló, vidra), 

madarakat (mocsári légykapó, fehér szárnyú poszáta, kárókatona, gémek, nemes kócsag, sirály, csér, 

jégmadár), 550 különböző halfajt (csak a sügérekből 400 különböző faj található), rovarokat 

(kérészek, szitakötők, szúnyogok – ezekből sok betegségeket terjeszthet), rákféléket (garnéla és 

tarisznyarák), 126 kagylófajt, piócákat és édesvízi medúzákat találhatunk. Jellemző növényfajai a 

liliomok, a papiruszsás és egy Amerikában őshonos növényfaj, a vízijácint, amely sajnos problémákat 

okoz, mert nagy területeket foglalt el a víz felszínből.7 

Egyik alkalommal Bukoba tanzániai városba kirándultak, amely a Viktória-tó dél-nyugati 

partján fekszik, Kagera tartományban. Erről az útjukról így számolnak be: A kilátás pedig a vízre 

gyönyörű. Érdekes megfigyelni a különböző vízimadarak utolsó szárnytornájukat a lemenő nap 

sugaraiban. A búvármadarak megpróbálják még egyszer egy sziklacsoportra szállva, szárnyukat 

széjjel vetve száritani. A legérdekesebb talán a jégmadár, amint egyhelyben tartja magát a folytonos 

villámgyors szárnycsapásokkal, hogy a kiszemelt halfiókát el ne eressze valahogy szem elől és hogy 

kellő időben kiszámítva villámgyorsan rácsapjon a közvetlen vízfelszín alatt levőre s elrepüljön a 

megérdemelt zsákmányával. A lótuszvirágok, fehér, kék és rózsaszín csillagformájú kelyhe a 

napernyő nagyságú és formájú leveleivel úgy terül el a víz csillogó tükrén, mint egy csodálatos kínai 

virág festmény. Művészileg megtervezett ruhaanyag mintául milyen nagyszerűen megfelelne. [2] 

Egy másik alkalommal Mwanza Citybe utaztak, amely Tanzánia második legnagyobb városa. 

Mwanza egyike Tanzánia 31 tartományának. A Viktória tó déli partján helyezkedik el,8 Akkor írja 

Nagyenyedre Pipike a következőket: Mwanza éghajlata nagyon meleg. Amit majdnem 

elviselhetetlenné tesznek a sziklafalak, amelyek magukba fogják az nap égető sugarait s mint valami 

óriási kemencék szórják magukból a meleget. Ha a krokodilokat nem is, de a tóról magáról sikerült 

egy pár szép alkonyati képet levenni, jól lehet látni azon a képen ahol a sziklákon a különböző fajtájú 

vízimadarak az esti pihenőjüket tartják. Be kell valljam, hogy itt már féltem egy kicsit. Meg is 

jegyeztem Lacinak, ha most egy krokodilus jön vajon melyikünket válassza a kettőnk közül. A 

 
7 https://hu.wikipedia.org/wiki/Vikt%C3%B3ria-t%C3%B3_(Afrika) (Utolsó letöltés: 2022. 06.15). 

8 https://africantourer.com/region/mwanza (Utolsó letöltés: 2022. 06.15). 

https://hu.wikipedia.org/wiki/Vikt%C3%B3ria-t%C3%B3_(Afrika)
https://africantourer.com/region/mwanza
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krokodilusnak ugyancsak mindegy, mondta Laci és annak is, akit elvisz és nem mindenkinek okvetlen 

szükséges ágyban párnák közt halni meg. Bármennyire is felvidítottak a jókedvű válaszok a gyanúmat 

mégsem tudta eloszlatni semmi. Meg voltam győződve, hogy a halál nagyon közel néz ránk krokodilus 

formában. [2] 

Ha már az elmúlásról van szó, akkor ide illik egy másik levélből a következő gondolat, 

amelyben, mint máshol is, felfedezhetjük a doktor úr ironikus humorát: Kedves Ityikém […] Velünk 

semmi különös nem történik, és ha történne, akkor sem írnánk meg, mert nem akarunk senkit sem 

rémítgetni. Egy kicsit beteg voltam, a múltakban, és a dolog közel állott ahhoz, hogy a nagy útra én 

is útnak induljak. Még ezen sem lenne semmi megütközni való részetekre! Itt könnyen felfordul az 

ember egyik napról a másikra. Két óra alatt a földbe dugják és a következő éjjel már valami jóhangú 

hiéna ordítozhat a sírhantja körül, melyre esetleg egy kisebb hosszúságú illatos emlékoszlopot is 

emel, ha kedve úgy tartja. Nincsen ezen sírdogálni való semmi! Fatalistának kell lenni a mai 

világban! [2] 

Végezetül szeretnék idézni egy 1949. október 31-én írt levélből, amelyben a Taragire 

rezervátumban tett látogatásukról számolnak be az otthoniaknak. A Tarangire Nemzeti Park Tanzánia 

területileg hatodik nemzeti parkja, amely főleg elefántjairól és baobab fáiról híres, de található ott 

többezer zebra, zsiráf és antilop is. Június és október között mocsárvilága rengeteg állatnak ad 

otthont.9 A következőket olvashatjuk: Hogy az idő gyorsabban teljék a napokban jöttünk csak haza 

egy gyönyörű 10 napos kirándulásról, amit a nagy vadak országában töltöttünk. Tarangire folyam 

medrének a fölső felében voltunk, ahol víz mindig van még a legnagyobb szárazságban is mint most. 

Így az állatok kénytelenek ide összegyűlni a napi vízszükségleteiket itt beszerezni. 120 mile-ra messze 

Arushától van ez a része a folyónak. A helyre megérkezve egy sietős elefántbikát kaptunk, valószínű, 

hogy éppen a vízkeresésben zavartuk őt meg, mert ott, ahol át kell mennünk az autónkkal a folyón a 

víz elsüllyed a föld, azaz a homok alá, de az elefánt az ormányával szép kis kerek lyukat fúr a földbe 

addig amíg a vízhez nem ér, s akkor onnan szívja ki szépen a vizet. El is rontotta a száraz gallyakból 

megépített hidunkat, mert a kutat pontosan aláfúrta. Keresnünk kellett egy újabb átjárót és újból egy 

gallyakból megépített hidat készíteni. Dehát csak így szép a vadonságban való élet, ha akadályokba 

ütközik minduntalan az ember. [2] 

Dr. Sáska László, az orvos és természetbúvár nagyon szerette és tisztelte az életet. Fiatal 

korától élete végéig járta, tanulmányozta, csodálta az természetet, élményeit igyekezett megosztani 

másokkal is. Élete volt, nemcsak Afrika, hanem az egész élővilág. Erről így vallott híres könyve 

bevezetőjében: Ha a mindennapi élet tülekedéséből kimenekülhettem a természet fenséges 

templomába, lelkem megbékült mindennel. Áhítattal és lábújhegyen jártam varázslatos világában. 

Nem tudtam betelni soha pompájával és harmóniájával. Levett kalappal búcsúztam a lenyugodni 

készülő, tűzvörös napkorong utolsó sugaraitól, és összekulcsolt kezekkel bámultam a felkelő nap 

mindent bearanyozó ragyogását. Megbűvölve élveztem a fülemüle májusi éjszakai dalának 

utolérhetetlen finom harmóniáját… És ma elbűvölve hallgatom az egyenlítői Afrika hangjait… 

Oroszlánok félelmetes hangorkánját, kafferbivalyok messzehangzó jellegzetes böffenését és az őserdő 

madárvilágának nagyszerű hangversenyét. [7] 

Sáska László emlékezete 

A nagyenyedi származású orvos otthonát sokan felkeresték, köztük Kubassek János, aki az 

érdi múzeumban őrzi hagyatékát, szobrot állíttatott tiszteletére. Xantus Gábor filmrendező, operatőr 

filmet készített a tudósról (Életem Afrika – Dr. Sáska László nyomdokain), és a kollégiumnak 

adományozta az orvos pár személyes tárgyát. Cséke Zsolt operatőr egy öreg terepjáróval járta végig 

Sáska Afrikai állomáshelyeit, akkor érkezett Arushába, amikor a háznak már új bérlője volt, de 

sikerült elkészítenie egy tizenhét részes dokumentumfilmet: Életem Afrika (2003). Az Isaszegi 

Falumúzeumban 2011-ben emléktáblát avattak a település híres orvosa tiszteletére és alkalomadtán 

megemlékeznek a tudós orvosról. 2018-ban halálának 40. évfordulóján megtiszteltek azzal, hogy 

 
9 https://www.otptravel.hu/afrika-szafari-afrikai-utazas-tanzania-tarangire-nemzeti-park (Utolsó letöltés: 2022. 06.15). 

https://www.otptravel.hu/afrika-szafari-afrikai-utazas-tanzania-tarangire-nemzeti-park
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képviselhettem a nagyenyedi kollégiumot. A kollégium kismúzeumában őrizzük a Sáska-sarkot, neve 

szerepel a kollégium emlékfalán, és a felújítás után az egyik termet tudósunkról neveztük el. Talán 

sor kerülhet arra is, hogy emléktábla kerüljön majd szülőházára! 
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